19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
der Abg. Schott (DIE LINKE) vom 02.02.2018
betreffend "Budget fiir Arbeit" in Hessen

und
Antwort

des Ministers fiir Soziales und Integration

Vorbemerkung der Fragestellerin:

Der LWV Hessen teilt mit, dass ein neues "Budget fiir Arbeit" behinderten Menschen ab Januar die Moglich-
keit eroffne, als Alternative zur Beschéftigung in einer Werkstatt einen Job auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt
zu finden.

Vorbemerkung des Ministers fiir Soziales und Integration:

Durch das Budget fiir Arbeit werden Beschéftigungsalternativen fiir dauerhaft voll erwerbsge-
minderte Menschen mit Behinderungen aufierhalb anerkannter Werkstétten fiir Menschen mit
Behinderungen (WfbM) geschaffen. Anspruchsberechtigt sind Menschen mit Behinderungen,
die Anspruch auf Leistungen im Arbeitsbereich einer WfbM nach § 58 des Neunten Buch So-
zialgesetzbuch (SGB IX) haben und denen von einer Arbeitgeberin/einem Arbeitgeber ein so-
zialversicherungspflichtiges Arbeitsverhdltnis mit einer tarifvertraglichen oder ortsiiblichen Ent-
lohnung angeboten wird. Um mehr Teilhabe am Arbeitsleben zu erméglichen, hat das zustdndi-
ge Ressort der Landesregierung gemeinsam mit dem Landeswohlfahrtsverband Hessen (LWV)
eine Verfahrensabsprache zur Umsetzung des Budgets fiir Arbeit getroffen.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1.  Ist das Bundesteilhabegesetz der Grund dafiir, dass das neue "Budget fiir Arbeit" in Hessen um-
gesetzt wird?

Das Budget fiir Arbeit kann als Alternative zu einer Leistung im Arbeitsbereich einer anerkann-
ten Werkstatt fiir behinderte Menschen (WfbM) nur von Menschen mit Behinderungen in An-
spruch genommen werden, die die Voraussetzungen fiir die Aufnahme in eine WfbM erfiillen.
Das Bundesteilhabegesetz erdffnet mit dem § 61 SGB IX erstmals fiir die zustdndigen Rehabili-
tationstrager die Moglichkeit, Leistungen im Arbeitsbereich einer Werkstatt fiir dauerhaft voll
erwerbsgeminderte Menschen als Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben auch auBerhalb der
Wi1bM zu erbringen. Bisher wurde das Beschéftigungsangebot auf anerkannte Werkstitten fiir
behinderte Menschen (WfbM) konzentriert. Menschen mit Behinderungen, die sich in Werkstét-
ten fiir behinderte Menschen fehlplatziert fiihlten, hatten i.d.R. keine andere Mdglichkeit am
Arbeitsleben teilzuhaben. Mit der gesetzlichen Einfiihrung des Budgets fiir Arbeit ist bundesweit
erstmals ab 01.01.2018 ein Budget fiir Arbeit rechtlich moglich.

Frage 2.  Seit wann wire es der Landesregierung rechtlich moglich gewesen, ein Budget fiir Arbeit frither
in Hessen zu etablieren?

Hierzu wird auf die Beantwortung der Frage 1 verwiesen. Rechtlich sind Leistungen im Rah-
men eines Budgets fiir Arbeit erst ab 01.01.2018 durch das Inkrafttreten des § 61 SGB IX mog-
lich.

Frage 3. Was hat die Landesregierung davon abgehalten, das Budget fiir Arbeit frither in Hessen zu eta-
blieren?

Die bis zum Inkrafttreten des § 61 SGB IX bestehende fehlende Mdglichkeit, Leistungen des
zustandigen Rehabilitationstragers (in der Regel des Tragers der Eingliederungshilfe) fiir den
Arbeitsbereich einer WfbM rechtssicher auch auBerhalb der Werkstatt erbringen zu kdnnen, wa-
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re fiir die Betroffenen mit Unsicherheiten hinsichtlich der finanziellen Absicherung von Assis-
tenzleistungen, des Weiterbestehens der besonderen rentenrechtlichen Regelungen bei der Be-
schiftigung in einer WfbM ("Rentensicherheit") sowie des unsicheren Riickkehrrechts in die
Werkstatt behaftet gewesen. In Hessen wurden Ubertritte aus dem Arbeitsbereich einer WfbM
nicht im Wege von Modellvorhaben realisiert, sondern mit {ibergangsfordernden MaBinahmen
der Werkstitten und den Fachkriften fiir berufliche Integration sowie den Regelungen zu be-
triebsintegrierten Beschiftigungsplitzen die Teilhabemoglichkeiten am Arbeitsleben verbessert.
Leistungen des Integrationsamtes des LWV stellen zusitzliche Férdermdglichkeiten sowohl fiir
potentielle Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber, als auch bei Abschluss eines sozialversicherungs-
pflichtigen Arbeits- bzw. Ausbildungsverhéltnis fiir die Dauer von bis zu fiinf Jahren bereit. In
der beim LWV zu beziehenden Broschiire "Handlungsgrundlage Ubergéinge gestalten - Das
Hessische Ubergangspapier” sind die Schritte zur Eingliederung in Betriebe des allgemeinen
Arbeitsmarktes und die bestehenden Finanzierungsmoglichkeiten dargestellt. Durch die flankie-
renden MaBnahmen der Programme HePAS I und II sowie besonderen Forderungen beim
Ubergang aus einer WfbM in Inklusionsbetriebe (§ 215 SGB IX) sind zusitzliche Anreize fiir
die Beschiftigungsgeber gesetzt, die neben einer finanziellen Unterstiitzung auch das Bereitstel-
len einer notwendigen personellen Begleitung vorsehen.

Frage 4. In welchen Bundeslindern wurde das "Budget fiir Arbeit" ab wann und in welchem Umfang zur
Arbeitsmarktintegration von Menschen mit Behinderungen eingefiihrt?

Nach den hier vorliegenden Kenntnissen wurde ein "Budget fiir Arbeit" 2006 in Rheinland-
Pfalz, 2008 in Niedersachsen und 2012 in Hamburg jeweils in einer Art von Modellvorhaben
eingefiihrt. In Nordrhein-Westfalen und Baden-Wiirttemberg werden ebenfalls Elemente, basie-
rend auf den Grundprinzipien des Budgets fiir Arbeit, genutzt. In welchem Umfang dies jeweils
zur Arbeitsmarktintegration von Menschen mit Behinderungen eingesetzt wird bzw. wurde, ist
nicht bekannt.

Einen Uberblick derzeit bestehender und bestandener Programme zum Thema Budget fiir Arbeit
in den Bundesldndern ist unter folgendem Link ersichtlich:

=> https://www.talentplus.de/in-beschaeftigung/alternative-beschaeftigung/aussenarbeitsplaetze-
wfbm/budget-fuer-arbeit/index. html

Frage 5. Wie hoch sind die Lohnkostenzuschiisse, die dem Arbeitgeber vom LWV gezahlt werden?

Die Bemessung des Lohnkostenzuschusses orientiert sich am gezahlten Arbeitsentgelt. Der
Lohnkostenzuschuss betrigt bis zu 75 % des vom Arbeitgeber regelmifig gezahlten Arbeitsent-
geltes. Eine Hochstgrenze ist dadurch festgelegt, dass der Zuschuss zum Arbeitsentgelt bis zu
einer Hohe von 40 % der monatlichen BezugsgroBe nach §18 Abs. 1 des Vierten Buch Sozial-
gesetzbuch (aktuell rund 1.220 €) betragen darf. Mit der Begrenzung auf einen Betrag in H6he
von 40 % der monatlichen BezugsgroBe wollte der Gesetzgeber gewéhrleisten, dass der Lohn-
kostenzuschuss nicht hoher ist als die dem Leistungstriger bei einer Beschiftigung des Men-
schen mit Behinderungen in einer Werkstatt entstchenden Aufwendungen. Der Lohnkostenzu-
schuss wird in der Regel bei allen Budgetnehmern in Hessen voll ausgeschopft.

Frage 6. Wie hoch ist das Budget fiir Mafinahmen zur Ausstattung, Anleitung und Begleitung am Arbeits-
platz? Wie wird dieses einzeln aufgegliedert?

Das Budget fiir Arbeit umfasst neben einem Lohnkostenzuschuss zum Ausgleich der Leistungs-
minderung auch die Aufwendungen fiir die wegen der Behinderung erforderliche Anleitung und
Begleitung am Arbeitsplatz. Der Gesetzgeber ist davon ausgegangen, dass der Mensch mit Be-
hinderungen eine moglicherweise dauerhafte personliche Unterstiitzung bendtigen wiirde, um
die Téatigkeit ausiiben zu kénnen. Der Gesetzeswortlaut des § 61 Abs. 2 SGB IX konkretisiert
die Angemessenheit der erforderlichen Begleitung und damit die Hohe der damit verbundenen
Aufwendungen nicht, sondern verweist auf die jeweilige Bestimmung anhand der Umsténde des
Einzelfalls. An den Leistungen konnen sich auch die Integrationsimter im Rahmen der beglei-
tenden Hilfe beteiligen (§ 185 Abs. 3 Nr. 6 SGB IX). Die Bemessung der benétigten Beglei-
tungsaufwdnde muss im Einzelfall personenzentriert erfolgen. Menschen mit Behinderungen,
die ein Budget fiir Arbeit in Anspruch nehmen wollen, steht grundsétzlich das gesamte Leis-
tungsspektrum des Integrationsamtes und der Integrationsfachdienste zur Verfiigung.

Als Leistungen kommen daher insbesondere in Betracht:

e Leistungen zur Schaffung von Arbeitsplatzen (§ 160 Abs. 5 SGB IX in Verbindung mit § 15
SchwbAV) und die behinderungsbedingt notwendigen begleitenden Hilfen in entsprechender
Anwendung des § 185 SGB IX.

e Technische Arbeitshilfen fiir schwerbehinderte Menschen (§ 19 SchwbAV).
e Behinderungsgerechte Einrichtung von Arbeits- und Ausbildungsplitzen (§ 26 SchwbAV).
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e Job-Coaching (§ 24 SchwbAV).
e Beratung und Begleitung durch die IFD (§ 28 SchwbAV).
e Arbeitsassistenz (§ 17 Abs. 1 a SchwbAV).

Frage 7. Welche MaBnahmen zur behindertengerechten Anpassung des Arbeitsplatzes sollen mit diesem
Budget finanziert werden, die nicht bisher {iber das Integrationsamt, die Bundesagentur fiir Arbeit
oder die Rentenversicherung moglich gewesen wéren?

Voraussetzung fiir die Teilhabe am Arbeitsleben mit Hilfe eines Budgets fiir Arbeit ist, dass die
Menschen mit Behinderungen einen Anspruch auf Leistungen zur Beschéftigung in einer Werk-
statt fiir Menschen mit Behinderungen oder einem anderen Leistungsanbieter haben. Mit dem
Budget fiir Arbeit ist eine Alternative zu einer solchen Beschéftigung geschaffen worden. Das
heiBt, dass auch wihrend der Beschiftigung im Rahmen des Budgets fiir Arbeit die dauerhafte
volle Erwerbsminderung fortbesteht. Fiir diesen Personenkreis bestand und besteht keine Zu-
stindigkeit des Integrationsamtes. Mit Einfiihrung des § 61 SGB IX durch das Bundesteilhabe-
gesetz wurde erstmals die Moglichkeit geschaffen, Leistungen der Teilhabe am Arbeitsleben
auBerhalb einer WfbM zu erbringen und dafiir auch die Beteiligungsmoglichkeit des Integra-
tionsamtes an Leistungen fiir diesen Personenkreis im Rahmen der begleitenden Hilfe eroffnet.
Der Leistungskatalog der Integrationsdmter nach § 185 Abs. 3 SGB IX wurde entsprechend er-
ganzt.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

Frage 8. Wo ist die festgeschriebene Vereinbarung zum "Budget fiir Arbeit" einsehbar?

Die Grundsitze der Umsetzung des Budgets fiir Arbeit in Hessen fiir die Jahre 2018 bis 2022
sind in der Anlage beigefiigt. Eine Veroffentlichung erfolgte nicht.

Frage 9. Wie viele Pramien wurden aus dem Programm Hepas I und Hepas II fiir welches Teilprogramm
ausbezahlt?

Die Anzahl der ausgezahlten Prdmien der einzelnen Forderbestandteile der Programme HePAS
I und II und die der Forderungssumme zugrunde liegenden Fallzahlen sind der nachstehenden
Auflistung des LWV - Integrationsamt - zu entnehmen:

HEPAS I (bis 31.12.2016)

§ 3 Primien fiir Praktika

Anzahl der Pramie/ Aufwendungen
Fallzahl 153
Aufwendungen 153.000,00 €

§ 4 Pramien fiir Probebeschéftigungen

Anzahl der Pramie/ Aufwendungen
Fallzahl 36
Aufwendungen 106.500,00 €

§ 5 Einstellungsprimien in Ausbildung

Anzahl der Pramie/ Aufwendungen
Fallzahl 179
Aufwendungen 1.121.500,00 €

§ 6 Einstellungsprimien in Arbeit

Anzahl der Pramie/ Aufwendungen
Fallzahl 1.402
Aufwendungen 10.225.000,00 €
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§ 7 Abs. 1 Ubergang aus einer Werkstatt fiir Menschen mit Behinderung (WfbM) oder
einer MaBBnahme der Unterstiitzten Beschiftigung (UB) - Pramie an den Arbeitgeber

Anzahl der Prémie/ Aufwendungen
Fallzahl 164, davon 108 aus einer UB
Aufwendungen 623.250,00 €

§ 7 Abs. 3 und 4 Ubergang aus einer Werkstatt fiir Menschen mit Behinderung (WfbM) -
Primie an die WfbM

Anzahl der Prémie/ Aufwendungen
Fallzahl 69
Aufwendungen 241.750,00 €

HEPAS II (ab 01.01.2017)
§ 3 Pramien fiir Praktika (Stand 31.12.2017)

Anzahl der Priamie/ Aufwendungen
Fallzahl 83
Aufwendungen 83.000,00 €

§ 4 Pramien fiir Probebeschéftigungen (Stand 31.12.2017)

Anzahl der Priamie/ Aufwendungen
Fallzahl 15
Aufwendungen 51.000,00 €

§ 5 Einstellungspriamien in Ausbildung (Stand 31.12.2017)

Anzahl der Pramie/ Aufwendungen
Fallzahl 74
Aufwendungen 442.500,00 €

§ 6 Einstellungspriamien in Arbeit (Stand 31.12.2017)

Anzahl der Pramie/ Aufwendungen
Fallzahl 629
Aufwendungen 4,056.000,00 €

§ 7 Ubergang aus einer Werkstatt fiir Menschen mit Behinderung (WfbM), einer MaB-
nahme der Unterstiitzten Beschéftigung oder Abginger aus Forderschulen in den ersten
Arbeitsmarkt (Stand 31.12.2017)

Anzahl der Pramie/ Aufwendungen
Fallzahl 54
Aufwendungen 155.000,00 €

Frage 10. Wie viele erfolgreiche Arbeitsmarktintegrationen haben bisher tiber Hepas I und II stattgefunden?

Der Darstellung in der Antwort zu Frage 9 sind die mit den Programmen HePAS I und II er-
reichten Fallzahlen zu entnehmen.

Wiesbaden, 5. Mirz 2018
Stefan Griittner

Anlagen
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Hessisches
Budget fiir Arbeit 2018 - 2022

1. Vorbemerkungen, Zielsetzung

Nach § 61 SGB IX kénnen Menschen mit Behinderungen, die Anspruch auf
Leistungen nach § 58 SGB IX haben (Leistungen im Arbeitsbereich einer
anerkannten Werkstatt fir behinderte Menschen) und denen von einem privaten oder
6ffentlichen Arbeitgeber ein sozialversicherungspflichtiges Arbeitsverhaltnis mit einer
tarifvertraglichen oder ortstiblichen Entlohnung angeboten wird, mit Abschiuss dieses
Arbeitsvertrages als Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben ein Budget fiir Arbeit
(BfA) erhalten.

Das Budget fur Arbeit ist eine Leistung der im Arbeitsbereich einer anerkannten
Werkstatt fir behinderte Menschen zustandigen Rehabilitationstrager (§ 63 Abs. 3
S.2 SGB IX). In der Regel ist das der Trager der Eingliederungshilfe. Das
Integrationsamt kann sich durch die Offnung in § 185 Abs. 3 Nr. 6 SGB IX mit Mitteln
der Ausgleichsabgabe an der Deckung eines Teils der Aufwendungen firr ein Budget
fur Arbeit beteiligen.

Der Gesetzgeber hat mit dieser ab 01.01.2018 neuen Leistung eine
Alternative/Wahiméglichkeit fur Menschen mit Behinderung geschaffen, die zwar
einen Anspruch auf Leistungen im Arbeitsbereich einer Werkstatt fir behinderte
Menschen haben, aber die Mdéglichkeit ergreifen mdchten, mit diesem
Lohnkostenzuschuss einer sozialversicherungspflichtigen Beschiftigung auf dem
allgemeinen Arbeitsmarkt nachzugehen. Das Budget fir Arbeit besteht aus den
Bestandteilen eines Lohnkostenzuschusses an den Arbeitgeber zum Ausgleich der
Leistungsminderung des Beschaftigten und einer aufgrund der Behinderung
erforderlichen Arbeitsanieitung und -begleitung am Arbeitsplatz.

Das HMSI und der LWV Hessen (Integrationsamt) beabsichtigen in einem auf fiinf
Jahre begrenztem Modellvorhaben zur Deckung eines Teils der Aufwendungen fur
ein Budget fur Arbeit bei schwerbehinderten Beschaftigten i.S.d. § 151 Absatz 1
und gleichgestellten behinderten Menschen .S5.d. Absatz 2 SGB IX auch
Ausgleichsabgabemittel einzusetzen, um insbesondere schwerbehinderten
Menschen den Weg in den allgemeinen Arbeitsmarkt zu eréffnen.

Jahrlich sind in einem Steuerungsgesprédch zwischen dem HMS! und dem LWV
Hessen die tatsachliche Inanspruchnahme und die sich daraus ergebende finanzielle
Beteiligung mit Mitteln der Ausgleichsabgabe, zu reflektieren.

Im Rahmen des Steuerungsgespraches werden in diesem Kontext neben der
Entwicklung der Kostenbestandteile des Lohnkostenzuschusses auch die
Aufwendungen und Durchfiihrung der Anleitung und Begleitung am Arbeitsplatz
sowie der ibrigen Leistungen bewertet werden.

2. Personenkreis


Petry
Rechteck
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Zielgruppe a) = schwerbehinderte BfA - Nehmer
Zielgruppe b) = nicht schwerbehinderte BfA - Nehmer

Ein Budget fur Arbeit kann von Personen in Anspruch genommen werden, nachdem
sie eine berufliche Bildung entweder in einer Werkstatt fur behinderte Menschen oder
bei einem anderen Leistungsanbieter nach § 60 SGB IX erhalten haben.

Dartiber hinaus ist es ebenfalls eine Alternative fir Personen, die aus dem
Arbeitsbereich einer Werkstatt fur behinderte Menschen oder bei einem anderen
Leistungsanbieter mit den Leistungen des Budgets fur Arbeit auf dem allgemeinen
Arbeitsmarkt tatig sein méchten.

. Sozialversicherungspflichtiges Beschiftigungsverhiltnis

Die Sozialversicherungspflicht besteht in der gesetzlichen Krankenversicherung nach
SGB V, der gesetzlichen Rentenversicherung nach SGB VI sowie der sozialen
Pflegeversicherung nach SGB XI.

Hingegen besteht keine Mitgliedschaft in der Arbeitslosenversicherung nach SGB Il
da der Mensch mit Behinderung weiterhin dauerhaft voll erwerbsgemindert ist.

Ein Budget fur Arbeit nach § 61 SGB IX ist sowohl bei einer Vollzeit- als auch bei
einer Teilzeitbeschaftigung (mind. 15 Stunden / Woche: in Inklusionsbetrieben nach
§ 215 SGB IX min. 12 Stunden / Woche) méglich.

. Leistungen im Rahmen des Budgets fiir Arbeit

Das Budget fur Arbeit ist grundsatzlich eine Leistung der Eingliederungshilfe (§§ 61,
63 Abs. 3 SGB IX). Es setzt sich aus den Bestandteilen Lohnkostenzuschuss und
Arbeitsanleitung und -begleitung zusammen (§ 61 Abs. 2 SGB IX). Das LWV Hessen
Integrationsamt kann sich mit Mitteln der Ausgleichsabgabe zur Deckung eines Teils
des Aufwands flUr schwerbehinderte und diesen gleichgestellten Menschen an dem
Budget fir Arbeit beteiligen (§ 185 Abs. 3 Ziff. 6 SGB 1X).

4.1 Bestandteil Lohnkosten

Der im Rahmen des Budgets fir Arbeit gezahlte Lohnkostenzuschuss an den
Arbeitgeber ist in seiner Héhe begrenzt.

Nach § 61 (2) SGB IX betrégt er maximal 75 % des vom Arbeitgeber regelméRig
gezahlten Arbeitsentgelts, hochstens jedoch 40 % der monatlichen Bezugsgroie
nach § 18 (1) SGB IV (Stand 01.01.2017 = 2975 €). Daraus ergibt sich eine maximale
Leistung von 1.190.00 € - Stand 01.01.2017 - (40 % von 2.975 €). Es erfolgt eine
jahrliche Anpassung des Bemessungsbetrages (Dynamisierung).
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Diese Leistung wird grundsétzlich vom LWV Hessen als Triger der
Eingliederungshilfe aus Sozialhilfemitteln und — im Falle der Zielgruppe a -
schwerbehinderte Personen — auch mit Beteiligung des Integrationsamtes aus
Mitteln der Ausgleichsabgabe erbracht.

Im Modellzeitraum sollen alle Personen, ob eine Schwerbehinderung vorliegt und
damit finanzielle Beteiligung des Integrationsamt erfolgt oder nicht, dem Grunde nach
Unterstiitzung in dem gleichen Umfang erhalten kénnen.

Dauer und Umfang der Leistungen bestimmen sich nach den Umstanden des
Einzelfalles und werden im Rahmen des Gesamtplanverfahrens festgelegt. Somit
besteht die Méglichkeit die Leistungen zeitlich begrenzt zu bewilligen bzw. degressiv
auszugestalten.

Die Erstbewilligung solite fur drei Jahre erfolgen. Zudem ist auf die Méglichkeit der
regelhaften Weiterbewilligung hinzuweisen. So kénnen den Menschen mit
Behinderungen sowie den Arbeitgebern verldssliche Perspektiven eréffnet werden.

Da es sich um eine neue Leistung handelt und somit keine Erfahrungen bestehen,
kann die Inanspruchnahme nur geschéatzt werden.

Nach einer Auswertung der bisher (ohne ein Budget filr Arbeit) erfolgten Ubergénge
kann davon ausgegangen werden, dass 70 % der Budget-Nehmer (70 Personen)
vollzeitbeschaftigt und 30% (30 Personen) teilzeitbeschaftigt sind.

Fir den voraussichtichen Lohnkostenzuschuss ergibt dies folgende
Aufteilung:

a) Fur die Personen mit anerkannter Schwerbehinderung (Zielgruppe a) beteiligt
sich das Integrationsamt mit Mitteln aus der Ausgleichsabgabe mit 30% an den
Kosten des Lohnkostenzuschusses, der Rest ist vom Tréger der
Eingliederungshilfe zu finanzieren.

b) Fur die Personen ohne Schwerbehinderung (Zielgruppe b) tbernimmt der
Trager der Eingliederungshilfe in vollem Umfang die Kosten fir den
Lohnkostenzuschuss.

4.2 Bestandteil Anleitung und Begleitung am Arbeitsplatz

Als weiteren Bestandteil des Budgets fur Arbeit sieht § 61 SGB IX die Erbringung
von arbeitsbegleitenden MaRnahmen vor.,

Als Leistungen kommen insbesondere in Betracht;
- Leistungen zur Schaffung von Arbeitsplatzen (§ 160 Abs. 5 SGB IX i.V.m. § 15
SchwbAV) und - méglichst unter Berlcksichtigung vorrangiger Leistungen zur
Teilhabe am Arbeitsleben - die behinderungsbedingt notwendigen begleitenden Hilfen
in entsprechender Anwendung des § 185 SGB IX (ausgeschlossen sind Leistungen
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nach § 185 Abs. 3 Ziff. 2 e SGB IX), da diese durch den Lohnkostenzuschuss
abgedeckt sind). Hierzu z&hlen insbesondere:

technische Arbeitshilfen fur schwerbehinderte Menschen (§ 19 SchwbAV)
behinderungsgerechte Einrichtung von Arbeits- und Ausbildungsplatzen (§ 26
SchwbAV)

Job-Coaching (§ 24 SchwbAV)

Beratung und Begleitung durch die IFD (§ 28 SchwbAV)

Arbeitsassistenz (§ 17 Abs. 1 a SchwbAV)

Das Integrationsamt finanziert bei schwerbehinderten Budget-Nehmern (Zielgruppe
a) aus Mitteln der Ausgleichsabgabe die entstehenden Aufwendungen in vollem
Umfang.

Bei den nicht als schwerbehindert anerkannten Budget-Nehmern (Zielgruppe b)
finanziert der Tréger der Eingliederungshilfe diese entstehenden Aufwendungen in
vollem Umfang.

4.3 Leistungen nach dem Hessischen Perspektivprogramm zur Verbesserung
der Arbeitsmarktchancen schwerbehinderter Menschen (HePAS)

Die fur anspruchsberechtigte Arbeitgeber mégliche Pramienzahlungen nach §§ 6
und 7 des Hessischen Perspektivprogramms zur Verbesserung der
Arbeitsmarktchancen schwerbehinderter Menschen (HePAS) bleiben unberiihrt.
Hiermit wird ein weiterer Anreiz fir Arbeitgeber gesetzt, Menschen mit
Behinderungen aus dem Arbeitsbereich einer WM eine Alternativbeschéftigung
zu erméglichen,

. Antragsunterlagen

Fur die Leistungen im Rahmen der Eingliederungshilfe ist der Antrag auf Leistungen
nach dem Sozialgesetzbuch Xll sowie die Anlage T zu verwenden.

Dariiber hinaus ist der abgeschlossene Arbeitsvertrag des privaten oder 6ffentlichen
Arbeitgebers mit einzureichen.

. Gesamtplanung/Beteiligung des Integrationsamtes am Prozess

Das Budget fur Arbeit ist eine Leistung zur Teilhabe am Arbeitsleben nach Kapitel 10

SGB IX.

Somit ist der zustandige Rehabilitationstrager verpflichtet nach § 141 SGB Xl ein

Gesamtplanverfahren durchzufiihren, um u.a.

- den Leistungsberechtigten zu beteiligen,

- die Wunsche der Leistungsberechtigten zu Ziel und Art der Leistungen zu
dokumentieren,

- den Bedarf zu ermitteln,

- eine Gesamtplankonferenz unter Beteiligung betroffener Leistungstrager
durchzufiihren.
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In diesem Zusammenhang ist es zielfihrend, wenn auch das Integrationsamt im
Rahmen des Gesamtplanverfahrens nach vorheriger Zustimmung der nachfragenden
Person bzw. des gesetzlichen Betreuers beteiligt wird.

. Sozialversicherung

Mit dem Abschluss des sozialversicherungspflichtigen Arbeitsverhaltnisses erfolgt die
Berechnung der Sozialversicherungsbeitrage auf Basis der monatlichen Entlohnung.

Insofern findet fiir diesen Personenkreis § 162 Satz 1 Nr. 2 a SGB VI keine
Anwendung.

Dies gilt nicht, wenn der Leistungsberechtigte direkt aus dem Arbeitsbereich einer
Werkstatt in einen Inklusionsbetrieb nach § 215 SGB IX wechselt.

Es wird empfohlen, etwaige rentenversicherungsrechtliche Fragen, mit der
zusténdigen Deutschen Rentenversicherung zu erértern,

. Riickkehrrecht

Nach § 220 Absatz 3 SGB IX haben leistungsberechtigte Menschen mit
Behinderungen, die aus einer Werkstatt fir behinderte Menschen auf dem
allgemeinen  Arbeitsmarkt beschéftigt werden oder bei einem anderen
Leistungsanbieter oder mit Hilfe des Budgets fur Arbeit am Arbeitsieben teilnehmen,
einen Anspruch auf (Wieder-)Aufnahme in eine Werkstatt fiir behinderte Menschen,
sofern sich herausstellt, dass das Budget fir Arbeit und somit das Arbeitsverhéltnis
bei einem privaten oder &ffentlichen Arbeitgeber nicht aufrechterhalten werden kann
(sogenanntes Riickkehrrecht).





